JEZYK CZESKI

JAKUB KIMAK



OGOLNE INFORMACIJE O JEZYKU

Jezyk czeski jest to jezyk z grupy jezykdw zachodniostowianskich , stanowigcych czes¢ rodziny jezykow
indoeuropejskich . Najblizej spokrewniony jest ze stowackim , slgskim , polskim , kaszubskim oraz dwoma
jezykami tuzyckimi .



Jezyk czeski nalezy do jezykow fleksyjnych , charakteryzujgcych sie rozbudowang deklinacja i koniugacjg .
Do zapisu uzywa alfabetu tacinskiego , wzbogaconego o znaki diakrytyczne. W wymowie charakteryzuje sie
akcentem dynamicznym padajgcym na pierwszg sylabe , istnieniem dtugich samogtosek oraz specyficzng

gtoska r . Wyrdznia sie cztery gtdwne zespoty jego dialektow : czeskie wtasciwe, sSrodkowomorawskie,
wschodniomorawskie i laskie .



OBSZAR WYSTEPOWANIA

Jest jezykiem ojczystym dla ok. 12 milionow ludzi, z
tego ponad 10 miliondw to mieszkancy Czech . Reszte
stanowig przede wszystkim imigranci i ich potomkowie
w krajach, takich jak Stowacja , Stany Zjednoczone,
Kanada, Niemcy, Austria, Australia czy Ukraina . Jest
na 73. miejscu wsrod najczesciej uzywanych jezykéw
Swiata.



ALFABET

Alfabet sktada sie z 42 liter:
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/NAKI DIAKRYTYCZNE

Znaki diakrytyczne to kreseczka (¢arka) Wydtuza np.: indiskrétni(niedyskretny)
kotko (krouzek) czytane jako ,,uo” nedutklivy(opryskliwy)

daszek (hacek, t i d to réwniez litery z daszkami). Zmiekcza np.: Cerstvy(Swiezy)



KODOWANIE

Kod jezyka ISO 639-1 dla jezyka czeskiego jest ,cs”
Dla ISO 639-2 ,cze/ces”
Jezyk czeski jest tez kodowany w UTF-8




DZIEKUJE ZA UWAGE, AHOJ



ZNAKI DIAKRYTYCZNE

Kreseczka nad samogtoska oznacza dtugg wymowe.

U odpowiada polskiemu 6 i wymawia sie identycznie jak U, ale & nie pojawia sie na poczatku wyrazow, a U pojawia sie w $rodku tylko w wyrazach obcych i
ztozeniach.

liyoraziiywymawia sie jednakowo, z jednym wyjatkiem: t, d, n w wyrazach rdzennie czeskich przed i i i wymawia sie jak t, d, n.

Ny, ny oraz ni i ni w wyrazach obcych wymawia sie mozliwie twardo, w sposob trudny dla Polaka, jak w angielskim knee — kolano. Réwniez si, zi, ci wymawia sie
mozliwie twardo, jak w wyrazach sinus, bezimienny, cirrus.

Czeskie samogtoski krotkie i dtugie zazwyczaj odpowiadaja pod wzgledem barwy polskim (zobacz [g], [], [u]). Jedynie czeskie 0/ jest zwykle nieco wezsze [0]
(niekiedy, zwtaszcza w Pradze i Czechach wtasciwych jak polskie: [2]), czeskie i/y wymawia sie posrednio miedzy polskimiia vy ([1]) (i/y ma barwe polskiego i ([i])),
a krotkie u niekiedy interpretuje sie jako [v].

E odpowiada polskiemu ie, z tym, ze jedynie t&, d&, né wymawia sie jak te, de, rie; b&, p&, vé wymawia sie raczej jak bje, pje, wje. mé& wymawia sie jak mrie. inne
spotgtoski, w tym f, w ogéle nie ulegajg zmiekczeniu.

Potaczenia ou i obce au wymawia sie jak jedng sylabe, czyli of, at.
Ri | miedzy spotgtoskami i na koricu wyrazu po spotgtosce sg zgtoskotworcze (tworzg sylaby)
T, d wymawia sie jak bardzo krétkie ¢, dz. (Maja sie do t, d tak jak polskie ¢, dZ do ¢, dz.)

N réwna sie polskiemu A.



ZNAKI DIAKRYTYCZNE

S, ¢, 7 odpowiadajg polskim sz, cz, 7, a ich wymowa jest posrednia miedzy sz, cz, z,a §, ¢, 2.
R odpowiada polskiemu rz, a jego wymowa, w przyblizeniu r + z (lub r + sz, kiedy polskie rz wymawia sie jak sz) jednocze$nie, jest trudna nawet dla niektérych Czechéw.

Dwuznak ch w stownikach traktuje sie jak osobna litere znajdujgca sie po h (Ale normalnie tylko c jest wielkie, np.: Chtél byt blize k ptirodé. — Chciat by¢ blizej
przyrody.). Wymawia sie go bezdzwiecznie, jak polskie ch, natomiast h wymawia sie dzwiecznie.

V odpowiada polskiemu w.

Litery j na poczatku wyrazu przed spoétgtoskami wymawia sie, np. jsem /jsem/ (jestem), jméno /jméno/ (imie). Tylko potocznie nie wymawia sie, np. jsem /sem/
(jestem), jméno /méno/ (imie).

Inaczej niz w polskim podwdjne spotgtoski wymawia sie jak jedna, np. panna /pana/ (dziewica).
Pojawiajgce sie w wyrazach obcych dZz wymawia sie jak polskie dz .
G, X, q, W i 0 uzywa sie wytgcznie w wyrazach obcych, np. hamburger, galaxie (galaktyka), ton (ton).

Miekkotematowe rzeczowniki zeriskie obcego pochodzenia (jak wyzej wspomniane galaxie, Lucie, Francie) wymawia sie odpowiednio /galaksije/, /lucije/, /francije/.
Zasadniczo wszystkie potgczenia i- z samogtoskami w wyrazach obcego pochodzenia wymawiane sg jako /ij-/ (np. impresionista wymawiany jest jako /impresijonista/).

Partykuta ne z czasownikami pisana jest tgcznie, inaczej niz w jezyku polskim: nepouzivam (nie uzywam).

Akcent pada zawsze na pierwszg sylabe.
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